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KUNDTS RØR

Formål:

Bestemmelse af lydhastigheden i glas.

Endvidere indøves grundrelationen for bølgeudbredelse:  
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Apparatur:

Glasrør (ca. 2 m langt),

2 glasstænger med hver 2 korkpropper

(begge stænger har en fast prop i enden, den ene har en fast prop på

 midten, den anden har en løs prop på midten!),

korkmel,

sprit,

klude,

stativmateriale,

lineal

Teori:

Overgang fra ét medium til et andet medium:

Når den pivende lyd fra gnidningen af glasstangen forplanter sig til luften, er frekvensen f  i luft og glas den samme!

For lyden i luft gælder: 

(1)
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og i glas gælder:
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Stående bølge:

Afstanden mellem to nabo-knudepunkter i en stående bølge er altid en halv bølgelængde:
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Udførelse:

I Kundts rør hældes en lille smule korkmel, så det danner en tynd stribe på bunden af røret. Røret fastspændes vandret langs bordkanten vha. stativgrej ("klo" i hver ende). Glasstængerne indføres i røret i hver sin ende. Glasstangen med den faste prop på midten gnides med en spritvædet klud.

NB:
man holder fast i rør-enden og den faste korkprop med venstre hånd, og

TRÆKKER udad med spritkluden i højre hånd.

Undlad at bruge kræfter på tværs; så knækker den!

Der skal fremkomme en tydelig lyd ("piiiiiv"), som varer i et par sekunder.

Makkerens opgave er så at skubbe den anden glasstang frem og tilbage i røret (roligt tempo; kun et par centimeter), indtil man i korkmelet kan se resonansen: korkmelet "danser i luften".

Når resonansen (stående bølge) er opnået, kan (luft let bestemmes, da der er en halv bølgelængde mellem knudepunkterne i korkmelet (mål afstanden mellem propperne, og tæl antal halve bølger).

Bestem længden Lglas af glasstangen, der blev gnedet på.

Tegn opstillingen!

Er der tid, kan man fylde CO2 i røret, og gentage forsøget (man får en anden knudeafstand, da hastigheden i CO2 er mindre end i alm. luft).

Resultatbehandling:

Med tabelværdien for vluft beregnes nu frekvensen f .

Da glasstangen (der blev gnedet på) især lavede grundtonen, kan man beregne (glas. Der gælder nemlig, at en stang, der er fastspændt på midten har knude der, og bug i begge de frie ender. Derfor er længden en halv bølgelængde, eller:  (glas = 2 Lglas
Beregn så (glas, og endelig vglas.

Sammenlign med tabelværdien fra databogen.

Har du lavet forsøget også med luftarten CO2, gennemføres udregningerne på samme måde.

NB: bemærk at der i øvelsen optræder resonans i 2 forskellige situationer:

åben (glasstangen, som gnides) og  lukket (luften i røret med korkmel)!

Hvordan kan det lade sig gøre, at overgangen fra korkproppen på glasstangen til luften er BUG (for glasstangen) og KNUDE (for luften)?

Overvej hvorfor frekvensen er ens i glasstangen og i luften, når stangen piver?
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